

中央精神文明办慰问组到四川省全国道德模范办公室慰问组

本报讯(记者 漆世平 刘旭飞)1月25日至26日,2025年新春佳节来临之际,中央精神文明建设办公室慰问组来到四川,看望慰问全国道德模范吴永秀、罗玮,向他们致以新春的问候和美好的祝福,并送上慰问帮扶资金。四川省精神文明建设办公室、有关市精神文明建设办公室负责同志一同参加慰问。

“家里有没有什么困难?”“身体情况如何?”……在成都,慰问组一行来到成华区白莲池街道新时代文明实践所,与全国道德模范吴永秀促膝交谈,详细了解其生活情况和身体健康状况,共同回顾她见义勇为的先进事迹。吴永秀是成都市成华区白莲池街道居民,自幼生长在东风渠边的她先后救起32名落水者,她还成立了“吴大姐爱心救助队”,带领2000余名志愿者积极开展阻泳救护、扶危济困、爱心助学等公益活动。慰问组高度评价吴永秀见义勇为的精神和积极参与志愿服务的行为,勉励她继续发挥榜样引领作用,传递向上向善的社会正能量。“感谢党和政府对我的关心,我将再接再厉,以实际行动带动更多人当好人、做好事。”吴永秀表示。

在广元,慰问组一行来到全国道德模范罗玮家中,关切询问其身体健康状况和工作、生活情况,了解其有无需要解决的困难,并叮嘱她注意保重身体。罗玮是我国器官移植史上无偿为陌生人捐肝的第一人。2005年,年仅19岁的她自愿为非亲非故的肝病患者无偿捐献55%的肝脏,成功挽救了患者的生命。慰问组表示,罗玮助人为乐的事迹影响了很多,希望其继续发挥榜样示范引领作用。罗玮说,她将珍惜荣誉、不忘初心,继续传递爱心、弘扬美德、服务社会,带动更多人投身公益事业,让爱的光芒照亮更多角落。

据了解,自2007年评选表彰首届全国道德模范以来,中央精神文明建设办公室持续开展关爱行动,累计慰问帮扶470多人次。四川省也高度重视先进模范礼遇帮扶工作,出台了一系列帮扶激励措施,通过政策保障、资金支持、志愿服务等方式,让好人和模范在住房、教育、医疗、困难补助、走访慰问等方面享受优待、受关爱,将关心关爱道德模范落到实处,在全社会树立了好人好报、德者受尊的鲜明价值导向。

汇聚奋力谱写中国式现代化海南篇章的磅礴力量——2024年海南宣传思想文化工作综述

黎鹏 张琬茜

时间的刻度,记录奋进的姿态;历史的坐标,定格追梦的精彩。一年来,在省委的坚强领导下,海南宣传思想文化战线坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十届三中全会精神,高质量完成全年宣传思想文化各项工作任务,推动全省上下思想舆论更加团结昂扬,群众文明素养和文化获得感显著提升,汇聚奋力谱写中国式现代化海南篇章的磅礴力量。

思想旗帜,坚持不懈凝心铸魂,健全用党的创新理论武装全党、教育人民、指导实践工作体系,切实做到学思用相贯通、知行信相统一。

聚力用劲,理论学习求实效——省委理论学习中心组采取研讨交流、举办读书班、辅导报告、集中自学等多种形式开展12次专题学习;编印《理论学习中心组学习业务参考手册》,遴选推荐精品学习书目,推动理论学习深化内化转化。

深入谋划,阵地建设夯根基——制定实施“海南社科10条”,成立海南省旅游哲学社会科学联合会;创办“理论琼崖”新媒体思想理论平台,遴选认定7家全省高校示范马克思主义学院及培育单位;健全重点智库理事会等理论研究协调工作机制。

求新求活,理论滋养强信心——持续擦亮“航天宣讲团”“小英说理”“鹿鸣新语”等基层宣讲品牌,以“擂台赛”“宣讲+文艺”等群众喜闻乐见的形式,精心组织党的二十届三中全会精神宣讲,累计开展各类宣讲活动5.5万余次,直接受众460余万人次。

通俗理论读物《海南自由贸易港热土热土》把宏大主题转化为具体可感的案例、文风清新的表达;微纪录片《风华正茂》用镜头语言和案例故事展现海南自贸港建设的生动实践……全省宣传思想文化战线还创新表达方式,推动党的创新理论来到百姓身边,走进群众心间。

通过形式多样的理论学习、聚焦前沿的理论研究、润物无声的理论阐释,全省上下理论学习讨论、宣讲的氛围愈加火热,进一步激发了广大党员干部群众在自贸港建设一线的干事创业热情。

壮大主流舆论 唱响砥砺奋进最强音

“读懂海南,看我的!”打开海南日报客户端,一行醒目的标语首先映入眼帘。2024年12月30日,海南日报社全媒体新闻中心成立暨海南日报客户端6.0版上线仪式举行,标志着海南日报报业集团推进媒体深度融合迈出关键一步,主流媒体融合发展的“海南答卷”掀开崭新一页。

伟大时代需要创新理论指引,伟大事业需要主流舆论鼓劲。

一年来,全省宣传思想文化战线紧紧围绕海南自贸港建设这个最大实际,在思想激荡中立主脑,在众声喧哗中定基调,用一件件优秀作品推动高质量产生大流量,大流量澎湃正能量。

主题宣传浓墨重彩,新闻宣传质效持续提升——

聚焦各个关键节点和重要活动,海南省精心组织策划主题宣传报道及推广活动,推出一大批反映“海南样本”“海南经验”“海南实践”“海南探索”的精品力作,海南自贸港主题相关报道多达13万余篇(条),总阅读量超28.7亿次。

同时,完善与中央主流媒体协作常态化宣介海南自贸港机制,人民日报、新华社、中央广播电视总台等推出系列反映海南自贸港建设最新进展报道。

对外宣传有声有色,海南故事越传越广——

海南省不断健全海南自贸港国际传播体系,成功举办外交部海南自贸港全球推介、2024RCEP区域发展媒体智库论坛等活动,探索建立“媒体+高校+智库”对外发声综合体,策划推出《老外说改革》等系列外宣精品,持续打造展示中国风范的亮丽名片。

激活澎湃新动能,迈向实干新征程。全省宣传思想文化战线挺膺担当,持续实现“出新出彩”与“人心走心”,正能量与高质量双向奔赴的“双赢”,不断巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论,为自贸港建设提供更加强大的舆论支持。(下转2版)

贵州省文明办主任会议在贵阳召开

本报讯(华殊 曾淼)1月24日,贵州省文明办主任会议在贵阳召开。会议认真贯彻落实全国文明办主任会议和全省宣传部长会议精神,回顾总结2024年全省精神文明建设工作,对2025年工作提出新任务新要求,布置安排重点工作。

会议认为,2024年是贵州群众精神文化生活更加丰富、社会公共文明指数持续提升、精神文明建设工作质效明显改善的一年。全省精神文明战线深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于精神文明建设的重要论述精神,推动工作取得积极进展。机构改革稳步推进,系统协同、统分结合的工作格局初步形成;文明培育突出成风化俗,精神引领、榜样引路的作用发挥更加明显;文明实践夯实基层基础,阵地建设更有质量、活动开展更具实效;文明创建注重改革创新,群众参与度和社会影响力持续增强;网络文明提质升级增效,多彩贵州文化文明故事浸润人心。

会议强调,2025年是“十四五”规划收官之年,也是推进精神文明建设改革创新的重要一年。全省精神文明战线要紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治,抓好用党的创新理论武装全党、教育人民这个首要政治任务,深入践行精神文明建设是为了人民幸福美好生活的根本宗旨,大力培育和弘扬社会主义核心价值观,统筹推进文明培育、文明实践、文明创建,深入实施文明乡风建设工程,深化拓展“文明在行动·满意在贵州”活动,着力提高人民文明素养和社会文明程度,为推动中国式现代化贵州实践提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

会议指出,做好2025年全省精神文明建设工作,要持续用党的创新理论凝心铸魂,发挥精神文明建设直接面对群众、服务群众的独特优势,运用脍炙人口的金句、直抵人心的暖语、感人肺腑的故事,通过方言土语、网言网语、地方文艺等方式,讲到群众心坎上。要大力弘扬社会主义核心价值观,将其有机融入理想信念教育、公民道德建设和法治社会建设各方面全过程。要积极培育向上向善文明风尚,多做浸润人心、抚慰心灵、温暖社会的工作,引导培育理性平和的社会心态,涵养社会新风尚。要扎实推动文明实践阵地在全覆盖基础上提档升级,提质增效,深入实施文明乡风建设工程,健全完善文明实践志愿服务网络。要切实提高文明创建的群众满意度和社会参与度,积极推动从创建“文明城市”向建设“城市文明”转变,建好用好“文明在行动·满意在贵州”活动协同推进机制,让文明创建“可感可及”。要积极构建上下联动、横向贯通的工作格局,着力提升系统干部队伍政治素质、文化底蕴、专业能力。



载歌载舞迎新春
1月21日,广西壮族自治区融水苗族自治县拱洞乡培基村开展“迎新春民族舞”活动,来自附近乡镇、三江侗族自治县和贵州等地的32支民族舞蹈队参加,各民族同胞欢聚一堂载歌载舞,芦笙舞、民族舞等吸引了十里八乡的群众和外地游客前来观看,以独特方式迎接新春佳节。 兰莹摄

湖北省举行文化科技卫生“三下乡”集中示范活动

为提升文化科技卫生“三下乡”的广泛性、针对性、常态化、长效性,今年集中示范活动在荆州洪湖市举行,由25家省直单位(企业)及荆州洪湖相关部门组成的“三下乡”服务团,共同将文艺演出、科普宣传、赠送图书、送药义诊、法律咨询等服务活动送到老区群众家门口。

据悉,今年湖北省将组织1000多支文艺轻骑队,在县市开展1万场惠民演出,让老百姓在家门口看到好戏,共享文化发展成果。

本次活动由湖北省委宣传部(省文明办)牵头,省委网信办、团省委、省妇联等24家省直单位和在鄂央企以及荆州市委、市政府主办,荆州市委宣传部和洪湖市委、市政府承办。

把爱带回家 同心护成长

现实需要,以时代新风增添美好年味。

“我一直想着能有一套这样的画笔,真是太开心了,谢谢哥哥姐姐们!”1月14日下午,彭州市桂花镇磁峰社区公共文化活动中心大门口的红灯笼高高挂起,活动室内气球、彩带、春联等随处可见,8岁的刘雅欣从彭州引力社会工作中心负责人牛娜手中接过了新年礼物,喜悦之情溢于言表。

这一天,桂花镇山区的50个孩子全都实现了他们的新年小心愿,稚嫩的脸上笑开了花。在新春佳节即将来临之际,成都的高校志愿者们携手彭州市引力社会工作中心,共同发起2025年心愿计划,让孩子们的新年生活更加幸福快乐。

在磁峰社区公共文化活动中心门前的空地上,志愿者和义工带领孩子们玩起了“大树与松湖”“渔夫与船”“前线支援”等益智游戏。随后,歌曲、舞蹈、小品、诗朗诵等由孩子们自发组织的迎新节目一一上演,在活泼融洽的氛围中,孩子们与志愿者、义工一起分享美好时光。牛娜告诉记者,为丰富社区儿童的寒假生活,在磁峰社区,这样的儿童关爱服务活动将一直持续至2月11日。

机器人灵活地扭动身躯,在泸州市妇女儿童服务中心广场的舞台上表演“机械舞”,来自全市各区县的儿童代表、家长代表及志愿者代表齐聚台下观看,掌声不断响起。1月16日上午,泸州市妇女儿童科普实践基地(市青少年科技活动中心)正式揭牌,泸州市2025寒假儿童关爱服务活动同步启动。泸州市人民医院儿科专家胡亮亮以“讲座+互动”的形式,为孩子们和家长普及冬季流行疾病预防知识,开启

了泸州市2025年“阳光妈妈送健康”公益知识讲座第一课,“神奇的光学现象”“制作水火箭”等科普实验、科技制作活动更是吸引了小朋友和家长踊跃参与。

“这里有很多有趣的小实验、小游戏,不但好玩,还能学到知识。”杨子承小朋友在参加活动后开心地说。和他一起参加活动的家长表示,和孩子一起动手动脑感受科技的力量,这样的亲子体验让人倍感温馨。

记者从泸州市妇联获悉,为促进家庭和谐与社会稳定,让广大儿童度过一个安全健康、温暖祥和的快乐假期,泸州市将在寒假期间持续开展儿童关爱服务活动,科技探索实践、传统文化体验以及户外亲子、儿童阅读等系列活动通过线上报名、线下开展的方式走进孩子们的寒假生活。(下转2版)

休刊启事

根据2025年春节放假安排,本报1月28日至2月6日休刊,2月7日恢复正常出版。

祝广大读者身体健康、阖家幸福、春节快乐!

本报编辑部
2025年1月27日

热点观察

放下手机,从年夜饭开始

年夜饭承载着家人团聚、共享天伦的美好期许。然而,难得聚在一起的人在年夜饭时各自盯着手机屏幕,刷短视频、回微信、玩游戏,本该热闹温馨的年夜饭氛围变得冷淡疏离。最近,长三角地区和浙江省内多家媒体发起“放下手机,从年夜饭开始”的公益行动,共同倡议人们放下手机多陪伴。

编辑点评:家人团聚吃饭时各自玩手机、家长与孩子共处时经常玩手机……哪怕是年夜饭的餐桌上,也有不少人(尤其是年轻人)沉迷于玩手机,让阖家团圆变成一场“指尖派对”,让亲情交流大打折扣。

年夜饭是中华优秀传统文化中最重要的一顿饭,承载着家人团聚、辞旧迎新、家庭和睦、共享天伦之乐的美好期许,此时我们最应该做的事就是放下手机,让节日氛围回归传统与本真,给家人更多陪伴,与家人进行更多交流,听听父母的唠叨,听听孩子的想法,听听配偶的心声等,让年夜饭餐桌上弥漫着一种浓浓的温情和爱意。

放下手机,回归真情。不仅是在年夜饭的餐桌上放下手机,在整个春节的亲友相聚时刻,都应该保持自律意识,适时放下手机,注重联络感情,珍惜亲友陪伴在身边的美好时光,让亲情友情近一点,让春节充满温情。